

我是怎樣知道法蒂瑪聖母顯現的故事

何文友



法蒂瑪聖母像

今年是法蒂瑪聖母顯現一百週年。一九一七年從五月十三日到十月十三日，聖母瑪利亞在葡萄牙的法蒂瑪山上，六次顯現給三名在山上牧羊的小孩，這三名在農村長大的小孩，最大的路西亞才十一歲，其他兩名才八、九歲，可謂是土生土長天真無邪的鄉下孩子，聖母為甚麼在這樣的地方顯現給三名小牧童，我們不得而知。不過，根據這三名中的大姐路西亞告訴世人的，聖母在這六次顯現中都要求世人悔改、熱心唸玫瑰經、奉獻俄國於天主聖父，否則要受戰爭之苦，教會要遭受災難。聖母在七月十三日特別預言：俄國要歸正等等，不管怎麼樣，聖母在那個年代告

訴路西亞這些話，人們是無法明白其真正的意義。因為在那時人們所關心的是1914-1918的第一次世界大戰，很少人留意在俄國或其他地方發生的事情，

生活在今天這樣開放的時代，人們很難想像一百年前人類是怎樣生活。如果沒有報紙可讀，根本就無法知道世界各地發生的大事，較小的事就更勿論了。那裡會像今天，人們不論身居何處，靠著高科技工具的方便，任何重要新聞不單隨時可知，甚至在短暫時間就可親赴現場，看個究竟，就像聖母在法蒂瑪顯現的事，幸虧那時葡萄牙的報紙，曾有相當豐富的報道，記述當時的實況，否則，人們會說，那是有心人製造的傳聞。

我之得知這一驚天動地的故事，亦是此事發後三十多年才在一個偶然的機會發現的。亦是列寧及史達林將俄國赤化後三十多年，我在一九四九年逃難在香港，有一天逛街時遇見香港天主教主辦的公教進行社，隨便進去參觀，因為我在國內時，常有機會讀到這裡發行的「公教報」週刊，所以在參觀時發現書架上有本《法蒂瑪聖母顯現故事》一書，好奇心買了一本，讀後使我心情非常振奮，但我仍不知道為甚麼書中提及「俄國要歸正」的含義，雖然我知道，整個俄國已被以「蘇維埃社會主義聯邦共和國」的名義控制著，當年的蘇聯以莫斯科為中心，如火如荼以國際共產陣線手段大搞世界革命，呼風喚雨，不可一世，要怎樣把「俄國歸正」，實在是不易明白的事情。但是這個問題一直在我腦海中徘徊。

我的逃亡生活可以說在抵達西班牙安定下來後結束，西班牙是個天主教國家，任何聖堂都可看見恭敬法蒂瑪聖母像的事。那時在瑪德里的中國留學生，除神父及修女外，其他的幾乎都是逃亡來此的教友學生，當時西班牙的佛郎哥政府，沒有與中國任何一方有外交關係，我們自己組織中國學生留西班牙同學會。由於有神父領導，向西班牙政府交涉甚麼事都很方便。由於大家都是共同信仰的天涯淪落人，故對於法蒂瑪聖母的故事都有共同的關心，於是有人提議，組團去法蒂瑪朝聖，這一計劃終於在一九五三年夏天實現。亦是我第一次到這個聖地朝拜聖母。

以現在的時間來說，那是六十多年前的事了。在那時候，當時的情景與今天的法蒂瑪是完全不一樣，當年我們一行四十多人乘著一駕旅遊車前往，事前我們先和聖地連絡好住宿的問題，前往朝聖者得到免費招待，當然一切從簡，食堂的食物亦是免費自助餐，只是在食堂門口設一樂捐箱，各人自動捐獻，據說，每年所收捐獻款項綽綽有餘聖地的開銷，我第一次去時，當年聖母顯現在那叢小樹林仍在原處，但在數年前我舊地重遊時已不復見，一切都完全不一樣了，當年在那小叢林前還有一座聖母像，每一位前來朝拜聖母的人都跪地朝拜，在聖母像前俯首跪地而過，有

的甚至放聲大哭，有如久別重逢母親一樣，哀求聖母轉求天父及聖子耶穌，恩准所求，那種場面實在動人，我亦被感動得淚流滿面，跪下為多難的祖國及教會，還有家裡的親人祈求平安。

據我所知，聖母顯現的消息傳開後，前往山上朝聖的人越來越多，雖然上山之車路開通了，不外只是一條單行車道，這並不足為奇，可能是葡萄牙政府經濟有問題，最給我深刻印象的那些誠心誠意的信友們，他們不是徒步走向山上，而是一群一群跪在地上向山上爬行，他們有的同聲歌唱聖歌讚美上主，有的持著唸珠公唸玫瑰經，敬禮聖母，這樣克苦做補贖的行動，只有親眼看見，才會相信。當然，就現在而言，你若前往朝聖，仍然可以看見有人做同樣的補贖行動，不過不再是在泥路上爬行，而是在平坦的水泥路上跪行，用意雖然令人敬佩，比起初時，卻似有很大的分別。現在這個名不見經傳的山坡，因聖母的在此顯現聞名遐邇，並且經過全力的開發，今天已是葡國重要遊覽景區，每年為葡萄牙帶來豐富的財富，然而還有多少人記得聖母對人類的愛心呢。不過，經過這次朝聖之後我們對聖母的敬禮，從不稍減，當時有位屬於南京教區姓徐的神父，不知他從何處領來一大批敬禮聖母的傳單，目的是為中國及教會的和平祈禱，懇求聖母轉祈天父及聖子耶穌，讓中國人能享和平的生活，他要我幫忙向全球有華人社團及教會團體寄發，我為此事確實花了相當時間，一包包去郵政局寄出，盡了一點心力，敬禮聖母。

我第一次去法蒂瑪朝聖，見到那些朝聖人群的誠心與不辭辛勞而深受震撼，自想不遠千里難得來一次，以後是否仍能再來，很難說定，但要怎樣仍能常記心中，不知如何是好。況且那時候當地主教不准把這塊朝聖地淪為商業化的旅遊中心，所以為紀念曾經到此一遊，結果買了一個小小約一吋高的聖母像，好似隨身之寶伴我同行。甚至在那年夏天，趁去西德參加國際青年夏令營活動後去意大利觀光，正好遇上在梵帝崗的伯多祿廣場每星期三教宗接見群眾，那次是教宗庇護十二世在梵帝崗高樓上那個窗口給整個廣場上數以萬計的群眾祝福時，我亦趁此難得的機會，雙手捧著那個小小的聖母像接受教宗的祝福。這個聖母像後來我離歐再返回越南工作，直至逃亡來美國，年年月月一直在我工作的地方。說句真心話，在我經歷的困難歲月中，有聖母陪我一家人同行，渡過艱辛的日子，真是心滿意足了。

有聖母陪同度過艱辛的日子，有一件事使我覺得很有趣和特別，那是在共黨控制南越全境後的歲月，我們夫婦事實上是失業的人，但內子仍要回去工作過的銀行上班，由於市場沒生意做，回去銀行上班，只是留住這些人員，準備新的工作到來之後再使用，所以同事之間關心的不是有甚麼可做，而是互相談論怎樣走向他方的問題，在你一句我一句的談話中，談到很多越南人逃亡的故事，大家都想走，可是誰也不知道去那裡。在很多的談話中，有人提到在西貢市（現

改為胡志明市)某處有座叫法蒂瑪的教堂很靈驗之類的談話，內子聽了亦不知所以然。有一天，我記得是一個主日天，我們帶著三個小孩四處走走，我們在西貢郊外一處看見一座很多人聚集的教堂，一問之下名叫法蒂瑪聖堂，內子突然叫了一聲問我為甚麼要稱為法蒂瑪聖堂。於是我將法蒂瑪聖母顯現的故事告知她，她興奮莫名，並前往朝拜，在禱告中她懇求聖母協助我們脫離處境，如能實現所求，將來要親自前往法蒂瑪朝拜她。這一許願她一直藏在其心裡，等到我們來美很多年後，有一天，我們收到一份去地中海乘郵輪旅行的廣告，她徵求我的意見，我問她航程得知有經過葡萄牙的里斯本，我知道行程中一定有去法蒂瑪的旅行，這一消息使我內子高興萬分，她終於有機會完成朝拜聖母的願望，這也讓我有機會再回去朝拜護我佑我的法蒂瑪聖母。真是高興。

總的說來，能有機會憶述一些紀念法蒂瑪聖母顯現一百週年與自己的生活拉在一起，未嘗不是值得欣慰之事，當我首次得悉聖母預言俄國要歸正的消息時，內心就對當年俄國及東歐地區的教會之遭遇時，心中就期望聖母的預言早日實現，當然從未想像在我有生之年竟然給我看見預言變為真的事實。曾幾何時，當蘇聯在史達林領導下風風火火要搞世界革命的夢想，正面與以美國為首的自由世界進行冷戰，不可一世的情況下，他的突然去世，接下來的幾位領導人不斷修正原來的無產階級專政，結果還是支持不下去，於是在戈巴契夫主政時，宣佈整個蘇聯社會主義共和國解體，俄羅斯首先宣佈獨立，毀除共黨專政，人民恢復信仰生活，這個被共黨統治七十五年的國家，從1991年東正教恢復傳播活動了，俄國歸正了，你能說這不是聖母做給世人看的奇蹟嗎？

最有趣的事還是因為俄國的歸正後，俄國政府開放旅遊，此事給對曾被稱為（鐵幕國家）好奇心的人，確實很有吸引力，我亦不例外。想當年整個中國吹遍左風之時，凡是有遊蘇經驗的人，每每以能在莫斯科紅場之行，引以為榮。事有湊巧，數年前一個旅行社遊北歐的廣告可前往俄京一遊吸引了我，於是與內子隨團去了北歐數國。當然，最值得一提的是在莫斯科的短暫逗留，在導遊的領導下，紅場是去了，亦不外是任何大城市中的一個廣場，其聲譽的重要性，常因政治或經濟地位而決定。它給我最深刻印象的是這個城市的交通，其擁擠與混亂，實在令人頭痛，旅行團的旅遊車當然環市走馬看花，導遊說得口焦舌爛，那是他應交代的工作。但是，為我來說，我的原意是要一睹曾為所有左傾人士瞻仰的紅都神經中心的克里姆林宮，導遊確曾帶我們去過那裡，并在週圍參觀一些標誌性的建築物，但最吸引我的是克宮旁邊的那座非常古老的教堂。

導遊先介紹古老教堂旁邊的克里姆林宮，說一百年前列寧及托洛茨基他們就是在這座大廈中策劃革命工作，他們在1917年十月，把統治俄國的沙皇推翻，建立了他們的布爾什維克政權（或所謂工農兵無產階級專政），藉著馬克思及恩格思所提倡的共產主義宣言，大事推行唯物主義，形容宗教是人民的鴉片，要把宗教信仰消滅。此事特別在七年後列寧逝世，史達林清算托洛茨基奪得領導權，全面在俄國剷除宗教信仰，把全俄境內八百多間教堂破壞存三百多間，導遊說到這裡仍深深搖頭嘆息，史某年輕時曾去修道院修道，因不守規矩被開除，難道因此而要消滅宗教，導遊還說了很多其他的事，然後指著旁邊的一座古老的教堂要我們進去參觀。據說，這座古老的教堂是建於十二世紀，外觀和裡面仍保留著幾乎可說原汁原味的樣子，它不是鉅型的建築物，我們進去一看，真是人頭擠擠，不易行走，暗淡的燈光，四壁的裝飾物實在不易看得清楚。唯一可見來此朝聖的人們對上主和聖母崇敬之心的是在一張漆黑的長桌子上，燃燒著的腊燭燈光，映照著桌上那幅痛苦之母抱著小耶穌的聖像，一定會讓很多人想起許多辛酸的往事。我站在那桌子前良久，默念著聖母經，為中國及世界和平祈禱。忽然間一個特別的聯想在我腦海中出現，史達林把俄國八百多座教堂毀存三百多間，為甚麼這間就在他辦公室旁邊的古老教堂能夠倖免，實在有些不可思議。同時我又想到聖母為何在1917的五月至十月，一連六次顯現給葡國三個牧羊小孩，是否因為聖母在旁早就預見列寧和史達林之流，蓄意要怎樣破壞人類的和平與信仰生活而著急，想透過三小孩之嘴告訴世人，趕快悔改，懇求上主的寬佑，因為聖母最後一次顯現與列寧領導的十月革命，在時間上正好在同一個月份上——這是巧合，還是偶然，實在值得深思的課題。古老教堂參觀出來後，導遊還告訴我們：在列寧執政七年間，他尚准人民進去參觀或崇拜，唯自史達林開始直至蘇聯解體的六十多年，完全禁止任何人進入，怪不得那教堂留下它那古老的容貌，不禁令人珍惜，亦是一個時代悲劇的印記。然而，所有前來此地旅遊的人一定會發現紅場上下兩個不同的現象，那座在紅場上的古老教堂擁擠熱鬧的情景和在紅場地下躺在玻璃棺材的列寧遺體墳場，冷冷清清的場面，實在不是任何前人敢想像的改變。好似列寧在慶祝他的十月革命勝利的同時，聖母在他處告訴世人，他們的企圖是要失敗的。因為聖母的預言的確變為事實，絕對不是虛言。



莫斯科紅宮旁之古老教堂的照片，文友於 2013 年九月參觀時照的。

介紹好書 *Resisting Happiness* 沈新梅

最近喜歡讀 Mathew Kelly 的書，現在介紹他寫的這本書不厚，只有186頁。全書充滿人生哲理及經驗，它有一般人的共同性--包括成功、失敗、欲望得逞及消失，還有後悔遺憾的痛苦。我們知道天主是愛，「祂在我們內心深處」植入追求幸福的渴望。其實好天主本身就是幸福，若不接受天主，就是拒絕幸福，然而我們本末顛倒，以為名利、權勢、財富就是幸福，不知擁有這些還是有填不滿的空虛，因為只有我們的上主天主才能填滿無止境的欲望。

這本書有很多金玉良言，朋友們有機會不妨讀一讀，當然每日讀經、祈禱也不可忽略。這本書提醒我們人生自古誰無死，可是我們生活的態度好似永遠不會離開世界，及至天主的時間一到，後悔莫及，下面是作者引用的感言：

The lesson I learned was that someone can look perfectly fine, but you never know what is going on inside. Everyone you meet is fighting a bad battle and carry a heavy load.

Be gentle with the people who cross your path. If someone is grumpy or rude, if someone makes a mistake or does something wrong, give him or her the benefit of the doubt, You never know what is carrying around inside.